



poľnohospodár

DVOJTÝŽDENNÍK SLOVENSKEJ POĽNOHOSPODÁRSKEJ UNIVERZITY V NITRE

Z PRANOSTÍK

Kolko dní pred Jozefom vyletia včely, toľko týždňov bude chladno.

Na svätého Gregora všetky volky zo dvora.

Ak máš v marci lúku vytopenú, nič si z toho nerob, zaraduj sa senu!

STĽPČEK

Na stolec zasadol tretí z dvadsiatich mesačikov. Je mladý, prívětivý a prináša sviatok všetkých žien, ale aj dobrej knihy. Zima sa krok za krokom definitívne porúča. Ešte síce vystrkuje rožky, ale veľa šancí nemá! Už aby tu bola nová jar! Prajeme si dlhšie dni plné tak trochu zubatého slniečka. Nedočkavo čakáme na signály. Medzi prvé patria prvé nežné hlavičky snežienok. Malý zázrak, ktorý vyčarí príroda. Má ich rád náš mladý nadaný florista, ale určite nie je sám. Kolki ukrývame milú spomienku na bielu kytičku vo váze! A keď sme sa už takto pekne romanticky naladili, ostaníme ešte na chvíľu na tejto vlhovej dĺžke. Dolaďme ju rozprávkou, veď tá nepatrí iba deťom...

Keď páňboh stvoril svet, trávu a kvety, dal im krásne farby od výmyslu sveta. Nakoniec sa obrátil k snehu a povedal mu, nech si vyberie farbu sám. Išiel teda sneh k tráve a pýtal si zelenú farbu. Lenže tráva nedala. Išiel k ruži, aby mu dala červenú farbu, k slnečnici po žltú a tak ďalej a ďalej, ale nikde nepochodil. Napokon sa zarmútené posadil k bielej snežienke. Tej ho bolo ľúto a povedala: „Mám len obyčajný biely plášť na sebe, ale keby ti postačil, rozdelím sa s tebou.“ Sneh sa zaradoval, poďakoval a vzal si od snežienky jej bielu farbu. Od tej doby je sneh nepriateľom kvietkov a keď môže, škodí im. Len snežienke neublíži – tá rastie aj pod ním.

Veríš, neveríš, ale je to milé, však? Nezapomnite teda a potešte kvietkom toho, koho máte radi. V každom ročnom období je na to príležitosť až-až. No jar je na to zvlášť ako stvorená. Len pozor na snežienky, zdá sa mi, že sú zákonom chránené!

K. POTOKOVÁ

Jediná otázka

Lešenia, iskry zvraciacich prístrojov, prázdne okenné rámy, tak akosi zverali posluchárne A-01 a CH počas skúškového obdobia, keď sa tu robili rekonštrukčné práce. Aké, na to sme sa spýtali Ing. LUBOMÍRA VNUKA, vedúceho útvaru investícií.

- Viac ako 40 rokov intenzívneho používania sa podpísalo na stave a opotrebovanosti našich posluchární, preto vedenie SPU rozhodlo o ich postupnej rekonštrukcii a modernizácii. Výsledkom bude estetickjšie prostredie pre výučbu a zároveň zníženie energetickej náročnosti na prevádzku. V januári a februári prebehla rekonštrukcia prvých dvoch posluchární. Presklené steny sme nahradili stenami na báze hliníkového materiálu so zasklením, ktoré majú výrazne lepšie teplo technické parametre. V ďalších rekonštrukčných prácach budeme pokračovať počas prázdnin v mesiacoch jún-september. Okrem výmeny sklenených stien sa uskutoční aj modernizácia vnútorného vybavenia posluchární – repasácia sedadiel s lavicami, repasácia svietidiel, výmena PVC podlahovín za keramické, osadia sa nové tabule, vylepší sa ozvučenie a urobí príprava na osadenie novej audiovizuálnej techniky.

Ďakujeme za informácie. -z-



Cyklámenová farba, korálky, lupene kvetov dominovali modelu Večernica, určenom na maškarný ples. O ňom, ale aj o iných zaujímavostiach z floristiky čítajte na 3. strane.

NÁZOR REKTORA SLOVENSKEJ POĽNOHOSPODÁRSKEJ UNIVERZITY

Je zlúčenie nitrianskych univerzít racionálne?

Pred časom som dostal e-mail od študenta žurnalistiky na UKF, Stana Šima. Pripravuje do študentského časopisu Občas Nečas tému, v ktorej sa zaoberá možným zlúčením SPU a UKF do spoločnej Nitrianskej univerzity. „Váš názor, ako som postrehol z médií, je v tejto veci úplne iný ako pohľad rektora UKF, a preto Vám položím pár otázok, na ktoré by som rád dostal Vašu odpoveď“, napísal mi. Odpovedať na otázky prikazuje slušnosť a nakoľko novinársky elév v tejto chúlостivej téme požaduje krátke odpovede, čo nie je veľmi možné, rozhodol som sa odpovedať mu cestou nášho POĽNOHOSPODÁRA. Za dôležité však považujem aj to, aby akademická obec SPU poznala celú moju odpoveď, priamo, nekrátane a zaručene neskreslene. Tu je.

IMRICH OKENKA.

Aké výhody vidíte v zlúčení dvoch univerzít?

Zlúčenie oboch nitrianskych univerzít je v súčasnosti čisto hypotetická otázka. Nijaké akade-

mické orgány SPU sa zlúčením našich univerzít doteraz nezaoberali. V STV som prezentoval svoj vlastný, občiansky názor. Kritika veľkého počtu univerzít na Slo-

vensku rezonuje nielen v odborných kruhoch, ako napr. vo vláde, na ministerstve školstva, vo výbore NR SR pre vzdelávanie, ale aj v laickej verejnosti a masovokomunikačných prostriedkoch. Táto kritika má podľa môjho názoru svoje opodstatnenie a zaznieva oprávnené. Výhody v zlúčení najmä „mestských“ univerzít (a netýka sa to len Nitra, ale napr. aj Bratislava, Košice a podobne) vidím vo viacerých rovinách, a to okrem synergetického efektu najmä vo vytvorení lepších podmienok na:

• poskytovanie kvalitnejšieho vzdelávania. Zlúčením rovnakých

(Pokračovanie na 2. str.)



V rámci mobilného programu Socrates-Erasmus k nám zavítalo na letný semester dvanásť študentov z Talianska, Turecka (na snímke), Poľska a Lotyšska. Na pôde univerzity ich 23. februára privítala prorektor pre zahraničné vzťahy A. Bandlerová a prorektor pre rozvoj univerzity D. Húška. Po vzájomnom predstavení im naši akademickí predstavitelia zažalali príjemný pobyt a veľa nových užitočných skúseností z našej univerzity, Nitra aj Slovenska. Svoje krajiny a domovské univerzity prezentovali zahraniční štážisti začiatkom marca na stretnutí s našimi Erasmus-študentmi.

SO SPLNOMOCNENCOM VLÁDY O KOMUNÁLNEJ REFORME

Diskutujme o veciach verejných!

Pokračujúci proces decentralizácie a modernizácie verejnej správy a požiadavky na efektívnosť výkonu správy vecí verejných prináša stále nové otázky. Presun kompetencií zo štátu na obce, problém zabezpečenia kvality a odbornosti vo výkone kompetencií, to sú len niektoré z citlivých tém, o ktorých sa diskutuje v rámci prípravy komunálnej reformy.

Svoje poľienko do diskusie priložila aj Katedra regionálneho rozvoja FEŠRR, ktorá 25. februára zorganizovala stretnutie so splnomocnencom vlády SR pre komunálnu reformu, Ing. VIKTOROM NIŽNANSKÝM a jeho tímom spolupracovníkov. Pozvali na ňu odborníkov z našej univerzity, predovšetkým z FEŠRR a FEM, ale aj kolegov z Univerzity Konštantína Filozofa.

Čo je to malá obec? Je to súčasť nášho kultúrneho dedičstva? Ako je to s identitou obcí a ich nezávislosťou? Ako zabezpečiť ich fungovanie, služby, vzdelávanie volených zástupcov? To je len niekoľko tém, ktoré sa otvorili.

kusie sme oslovili Viktora Nižňanského. Chceli sme poznať jeho názor na užitočnosť výmeny názorov o komunálnej reforme na akademickej pôde.



Na záver vyše trojhodinovej vecnej dis-

V. Nižňanský kvitoval podnetné príspevky do odbornej diskusie o komunálnej reforme.

- Treba povedať, že decentralizácia aj komunálna reforma sú z veľkej časti reformami politickými, dotýkajú sa života všetkých občanov, a preto je dobré, keď sa v úvodných fázach zohľadní čo najviac odborných argumentov, sformulujú čo najneutrálnější hľadiská a neprevážujú politické aspekty. Moju

úlohou je pripraviť pre vládu správu, ako ďalej v tejto problematike. Chceme sa čo najviac opierať o poznatky ľudí, ktorí pracujú vo sfére výskumu a vedy, na rôznych projektoch v regiónoch a môžu prispieť konkrétnymi názormi na vec. Verím, že s viacerými z tých, ktorí tu dnes diskutovali, sa ešte v procese prípravy reformy stretne. Veď vaša univerzita sa špecializuje (aj) na vidiecky priestor, a tak má čo povedať k tejto téme. Je tu k dispozícii množstvo diplomoviek, výskumných a teoretických prác, univerzita participuje na medzinárodných programoch, je teda možnosť porovnávať sa s Európou a celým svetom. Poznatky, ktoré tu dnes odzneli, určite využijeme. Plánujeme uskutočniť podobné diskusie aj na ďalších univerzitách.

Myslím si, že takéto výmeny názorov sú veľmi užitočné aj pre študentov. Dostávajú na škole značné penzum teoretických vedomostí, no možno trochu menej tej praxe. Situácia je dnes taká, že univerzity sa čoraz viac otvárajú prostrediu, v ktorom budú absolventi pôsobiť. To je v súčasnosti omnoho dynamickjšie a od mladých ľudí sa očakáva, že sa pružne zapoja do pracovného procesu a je teda lepšie, ak majú čím viac poznatkov aj z druhej strany, o mechanizmoch, ktoré sú v podstate trochu iné v reálnom živote ako v učebniciach, vyjadril sa splnomocnenec vlády. KP

PÔDOHOSPODÁRSKE VEDY – NEVYHNUTNÝ ZDROJ POZNANIA

Ako ďalej vo vede a výskume?

Pobočka Spoločnosti pre poľnohospodárske, lesnícke, potravinárske a veterinárne vedy pri SAV bilancovala 9. februára svoju činnosť za posledné štyri roky.

Spoločnosť prispieva k zvyšovaniu odbornej úrovne svojich členov a napomáha vedecký rast mladých adeptov vedy. V čase, keď sa prehodnocuje účel, potreba a efektívnosť súčasných vedeckých inštitúcií či výrobných podnikov aj v rezorte poľnohospodárstva, lesníctva, potravinárstva a veterinárstva, keď sa kladie otázka, načo je tu výskum, keď možno v týchto oblastiach aplikovať vedecké poznatky iných vied, poukazujú členovia SSPLaV na špecifickosť odvetvia. Úlohou pôdohospodárskych vied je prostredníctvom poznania objektu bádania a procesov vedúcich k ich ovplyvňovaniu využiť ich pre potreby spoločnosti. Tá kladie požiadavky na riešenie takých procesov, ako je trvalá udržateľnosť, multifunkčnosť poľnohospodárstva a environmentálne aspekty rozvoja. Veda a výskum v poľnohospodárstve, to je zložitý proces, v ktorom v najbližšom období pôjde o prehlbenie poznatkov v regulácii tvorby a akumulácie organickej hmoty, problematike globálneho otepľovania a nedostatku vody, stresovej problematike a mechanizmoch adaptácie agrofytocenóz. Ďalšími prioritami sú biodiverzita, genetické inžinierstvo, vytváranie vhodnej štruktúry poľnohospodárskej krajiny a podobne.

Pobočka sa vo svojom programe v uplynulom období zamerala na najdôležitejšie úlohy v rámci programu SAV pre poľnohospodárstvo, rastlinnú výrobu, živočíšnu technológiu, potravinárstvo, lesníctvo a veterinárstvo. Z uskutočnených podujatí, ktoré pozitívne ovplyvnili dianie v jednotlivých odboroch rezortu, treba spomenúť už piatu celoslovenskú repársku konferenciu, konferenciu obilnársku, odborné podujatia zo zeleninárstva, ekofyziológie, trávnikárstva a krmovínarstva, kvality potravín a otázok drevín vo verejnej zeleni. Pobočka sa venovala aj šíreniu nových poznatkov v ochrane gaštanu jedlého a vybraných ovocných drevín, aj s ohľadom na biologickú ochranu.

Vedenie pobočky ďakuje všetkým 87 členom za dobrovoľne vykonávanú užitočnú prácu pre rozvoj tvorivej vedeckej práce, ktorá poukazuje na to, že i napriek ťažkostiam, najmä ekonomickým, má naša veda trvalé miesto v EÚ i svetovej vede, pretože tá sa musí stať celoživotnou súčasťou ľudských aktivít pre rozvoj spoločnosti.

Prof. Ing. JÁN ŠVIHRA, DrSc.

Výsledky maturít a prijímačky na SPU

Grémiá SPU schválili princípy hodnotenia výsledkov maturitných skúšok pri prijímacích skúškach na našu univerzitu v akademickom roku 2005/2006. Uchádzači sa aj v tomto roku na fakultách, ktoré to schválili, podrobujú prijímacím skúškam podľa doterajších pravidiel, no pri prijímaní sa do úvahy budú brať aj výsledky maturitných skúšok z jednotlivých predmetov, pričom sa bude dodržiavať princíp zohľadnenia úrovne maturitnej skúšky (A,B,C), jej forma (externá písomná časť, interná ústna časť), výsledné hodnotenie písomnej časti v podobe percentuálnej úspešnosti alebo dosiahnutá známka z ústnej odpovede. **Kompletný materiál čítajte na www.uniag.sk**

